

# 独家对话"文庙老相册"女主角李伟华儿子女儿

# "妈妈是一个很真很纯的人"

焦土

本报记者 沈月明

2月13日记者刊发在个人公众微信号"美国行摄"上的文章《一本文庙 老相册,竟记录了民国无名"女神"的 一生》发布后,在网络上引发巨大反响。很多读者在记 者的公众号上留言,"她真的好美""气质超好""平凡而可敬的一生"等等。读者们一致的愿望是,快快找到相册的主角是谁,她的归宿在哪里。借助于互联网的强大传播力,在文章刊出的当

天,就有人辗转告知:相册的主人叫李 伟华。第二天就联系上了相册主角李 伟华老人的外孙。昨天记者独家采访 了李伟华长子撒勤和远在澳大利亚的 女儿撒明。

#### 激动的心情 一直未平息 李伟华一生育有三个孩 新期 1950 年 期期 1952

李伟华一生育有三个孩子,撒勤,1950年,撒明,1952年,幼子撒世平,1957年。长子撒勤通过女儿看到了《无名"女神"》一文,女儿说,爸爸一遍遍地看,一边看一边哭,看到她的手机都没电了。撒勤说,文章勾起他对母亲的无限回忆,这两天心情久久不能平静。

撒動介绍了他们家的一些简单情况。李伟华的父母早年从广东中山来沪谋生,最早在汉口路开了一家粤式小餐馆,后来这家小餐馆并入了美心饭店,所以外婆也在美心饭店工作过。母亲和她的一个哥哥一个弟弟都生在上海。李伟华生于1929年1月。哥哥早年去了香港,已经去世。弟弟生活在上海。

李伟华的丈夫撒应禄是回族人,撒家是做古董生意的,解放前算是比较有钱的人家。解放后撒应禄进上海刀片厂当了一名工人,后来成长为企业干部。两人于1950年结婚。

在撒勤眼里李伟华是一个平凡 而伟大的母亲,很善良,为人也特别 热情。看到关于母亲的照片和文章 在互联网上广为传播,他感到非常 欣慰和自豪。

对于母亲的相册为何流落到旧货市场,他也感到百思不得其解,母亲曾搬过几次家,有可能在这个过程中遗失了。目前他们家还保存有母亲的其他几本相册。作为家中的长子,他希望把母亲的相册重新迎回家。

#### 妈妈人老好的 很真、很纯

撒明似乎继承了蛮多李伟华的特质,大方开朗善交流。她说,是澳大利亚的朋友转给她看了《无名"女神"》一文,她看到后眼泪就下来了。虽然妈妈很普通,但回想起妈妈的一生,她感到妈妈确实有很多不平凡的品质。妈妈人"老好的",很善良,很真,很纯,这可能就是所谓的相由心生吧。

在撒明眼里,母亲其实是一个职业女性,家务活做得不多,"文革"以前家里请保姆,后来她也学着做饭。母亲也帮着小辈带孩子。撒明自己的儿子,幼儿园前都是李伟华带到她工作的蕾茜饭店,然后把孩子寄在饭店隔壁的一个阿婆家,到下班时再领回来。撒明一直记得母亲做的"八宝填鸭"简直是绝世美味,到现在还想念。她自己生儿子时,母亲来照顾她,给她做粤式姜汤猪蹄,整个弄堂都闻得到香味。

#### 爱得深沉 放手子女成长

对于三个子女,李伟华爱得深沉,但一直放手让他们去成长。撒明和撒勤很小就上寄宿学校,母亲经常到东昌中学来看他们。撒明和哥

哥是老三届,后来上山下乡,她和哥哥都很积极,其实家里只需去一个。但母亲说,外面的天地很宽广,要去就去吧,在生产组里也没啥大出息。撒明在江苏大丰农场插队时,李伟华曾来看过,哥哥插队的地方也去过。撒明回沪后,换过不少单位,初时在建工局职工医院,后来到徐汇区中心医院,无论到哪里,母亲都会来看她。哪怕她去了澳洲,母亲也专程来看望。撒明说,母亲一方面是牵挂孩子,另外,也想感受她年轻时未曾圆的梦吧。

新民图表

制图 戴佳嘉

#### 有种别样的 自信和从容

正如李伟华少女时代的很多照 片一样,撒明说,母亲是一个新女 性,思想很开明,也非常时尚,跳舞 也跳得很好。她记得小时候,母亲一 身旗袍,穿高跟鞋走在弄堂里,噔噔 噔的,一路的人都看着她,但她总是 很自信,旁若无人地走。小时候母亲 还经常喜欢给她烫头发,把女儿打 扮得像洋娃娃一样。

### 与人为善 非常大气谦和

让撒明印象深刻的是,妈妈是一个非常好的人,与周围人的关系都很好,因为她很大方,也乐于助人。她小时候的小伙伴到晚年都一直有来往,饭店里的同事和她关系也很好。她当介绍人的一些夫妻,与她保持一辈子的联系。撒明父亲有

四个姐妹,母亲和小姑们关系都很融洽。她很喜欢也很善于与人交往。撒明特别记得母亲来澳洲看她,撒明男友是不会讲中文的西方人,撒明离开了半个多小时,母亲居然与他"热烈"地交流了半小时!她还特意用上了普通话,因为她觉得"普通话外国人可能听得懂点"。

李伟华和她的三个子女

撒明说,母亲是一个很有亲和力的人。她不仅形象美,气质佳,而且声音也很好听,脆脆的,是一口非常标准的上海话,可惜都没有录下来。普通话也讲得很标准,当然她的广东话是绝对地道的。母亲还挺幽默,经常和大家一起讲笑话。她是特别开朗的人,有时高兴了,笑起来哈哈哈的。

#### 晚年爱美之心 依然不减

说起母亲的晚年,撒明有点伤感。母亲晚年生了比较严重的心脏病,她一直自责如果她在上海母亲也许不会走得这么早,装个支架什么的会好些。但母亲走得还算安详,晚上睡下去,第二天早上保姆怎么也叫不醒,才知道仙去了。

撒明觉得母亲特别了不起的一点是,她居然那么早就有遗体捐献的意愿,这在当今也是非常罕见的志愿行为。她觉得这与母亲非常响应"号召"有关,当年他们兄妹上山下乡是这样,国家号召捐献遗体,她就非常主动地去响应了。当然这也说明,她的心中是有大爱的。

撒明一直记得一件事,母亲去世前三月,她专程从澳大利亚回沪陪病中的母亲。她推着轮椅和母亲走在小区里,母亲半开玩笑地对街坊邻居说:你看我漂亮还是我女儿漂亮?撒明回国前,母亲告诉她,来看我不要带其他东西,带些花来就可以了。出了院要去外面走走,母亲第一个要去的是花店。

撒明说,母亲就是这么个一辈子爱美,也一辈子有童心的人。也许她的身上,确实有一些我们值得学习的精神和气质吧。

#### 她是天底下 最好的舅妈

因为李伟华丈夫撒应禄有四个姐妹,所以有一堆外甥外甥女叫她舅妈,在他们眼里,她是最亲切,最可爱的舅妈。外甥王兴宗一直记得,舅妈经常到石库门房来看他们,敲门时总是亲切地喊"兴宗兴宗"。她和小辈在一起没有架子、很随和,经常和他们一起讲讲笑话,热闹得很。外甥女看到她身上好看的东西要,她就一样样取下来给她们。当然她也不客气,有一次从他家回去时出门冷了,她就向外甥媳妇讨那件手工结的羊毛长衫回去,还说,其实我早就看中啦。

## · 蕾茜饭店同事: 工作上是一把好手

记者昨天也采访了李伟华在 蕾茜饭店的同事、李伟华的徒弟张 4年11台

▼ 李伟华和她的孙辈们在一起

张维聪对李伟华赞不绝口,言 谈中流露钦敬和怀念。他说,他高中 毕业和一个师妹刚来蕾茜饭店时, 心思不稳定,希望去工厂,仪表局之 类的单位。但李伟华就让他们安下 心,说饭店接触社会很广,可以学到 很多东西。她还安慰他们说,外面很 多人叫我工作,但我不去,我觉得这 里挺好。结果正如她所言,她一直在 蕾茜饭店工作到退休。

张维聪说,李伟华人很聪明,业 务能力强,算盘打得飞快,还设计了 饭店账目"一日报"表格,每天的账 目一清二楚。那时候在饭店工作是 什么都要做的,不但做会计,还要当 厨师助手传菜等等,李伟华样样拿 得起。张维聪说,李伟华堪称"工作 狂",接到明天订的"大单",比如多 少面包,她会第一个说,那赶快做起来!一直弄到很晚很晚才下班。

在李伟华晚年,张维聪有时见到她,她会说,人总是要死的,还是要为社会出点力。果然,她选择遗体捐献给医学事业,连一个像样的追悼会都没有,只留了一缕头发后来与丈夫葬在一起。说到这里,张维聪情不自禁抹起了眼泪。



无神"的事美 多女精尽 在行摄"